

## 寻找 新中国科学奠基人

中国科协调研宣传部、中国科学院科学传播局联合主办

## 人物简介

苏步青,1902年9月23日出生于浙江省平阳县,2003年3月17日在上海逝世,享年101岁。中国科学院院士、数学家,有“东方第一几何学家”“数学之王”之称。曾担任复旦大学校长、中国数学会副理事长,第七、八届全国政协副主席和民盟中央副主席,以及多届全国政协委员、全国人大代表等。

就读于日本东北帝国大学数学系,从事仿射微分几何研究。1931年3月,应著名数学家陈建功之约回国,而后一生努力使我国的数学科研教育事业不断发扬光大。

主要从事微分几何学和计算几何学等方面的研究,在仿射微分几何学和射影微分几何学研究方面取得重要成果。在一般空间微分几何学、高维空间共轭理论、

计算机辅助几何设计等方面取得了突出成就。

从1927年起在国内外发表数学论文160余篇,撰有《射影曲线概论》《射影曲面概论》《仿射微分几何》等专著10部。“K展空间和一般度量空间的几何学、射影曲线论”荣获1956年首届国家自然科学奖二等奖。“船体数学放样”项目荣获1978年全国科学大会奖。“计算机辅助几何设计(合作)”和“曲面法船体线型设计程序系统(合作)”两个项目同时获得1985年首届国家科技进步奖二等奖。

2003年8月,国际工业与应用数学学会(ICIAM)设立“ICIAM苏步青奖”,奖励在数学对经济腾飞和人类发展的应用方面作出贡献的个人。2004年,中国工业与应用数学学会(CSIAM)设立“CSIAM苏步青应用数学奖”。



## 苏步青：一生风雨任几何

■本报见习记者 韩扬眉 记者 黄辛

在日本东北帝国大学的校园里,两名中国青年谈起了理想。

“在日本取得博士学位后,我们要回到故乡,在浙江大学建设最好的数学系。”“学长”陈建功提议说。

“对,取得博士学位后,我们要马上回去报效祖国,为浙江大学数学系的发展出谋划策,为国家培养更多的人才。”“学弟”苏步青立即答应。

1931年,苏步青以优异成绩获得日本东北帝国大学理学博士学位。面对纷至沓来的橄榄枝,他履行数年前的承诺,踏上了科学救国的归途。

## 弃文从理为振国

为家为国,这个信念自小就深扎在苏步青的内心。

在浙江省立第十中学二年级的第一堂数学课上,从日本留学回来的数学老师杨朝朝慷慨陈词:“要救国就要振兴科学,发展实业,数学是发展科学技术的基础,必须学好数学。”这句话,改变了正在听课的苏步青的命运——他放弃了成为文学家的梦想,每天只专注于读书思考、解题演算。

1919年,在校长洪银初提供的200银元资助下,17岁的苏步青东渡日本,随后考入东北帝国大学数学系学习。

在日本时,苏步青在仿射微分几何等方向上的研究卓有成效,被称为“东方国度上空升起的灿烂的数学明星”。苏步青在国际数学刊物上发表论文41篇。其中,他在一般曲面研究中发现了四次(三阶)代数曲面,在日本和国际数学界引起强烈反响,人称“苏锥面”。

一别十二载。回国后,苏步青先后担任浙江大学数学系副教授、教授、系主任。他和陈建功等数学家共同拉开了中国现代数学发展的序幕。著名数学家、中科院院士王元评价道:“中国现代数学研究是上世纪30年代才真正开始的。”

在浙江大学,苏步青主攻方向由仿射微分几何转到射影微分几何,并很快做出了系统的研究成果。他还把研究领域进一步扩展至一般空间微分几何学,建立了与前人完全不同的几何构造性方法,完成了N维空间曲线的几何学构造理论。

从1931年到1949年,这位“东方第一几何学家”带着他的学生在美、日、英、法等地的期刊上共发表100多篇论文。

“苏先生和他的学生在极其艰难的条件下,长期坚持微分几何的研究和教学,取得了举世瞩目的成就,形成了国际上公认的中国微分几何学派。”苏步青的学生、复旦大学数学与科学学院教授、中科院院士李大潜说。

全国高校1952年院系调整,苏步青带领学生随浙江大学数学系一同进入复旦大学并任复旦大学教务长,1978年任复旦大学校长。他在那里继续深耕,撰写了《一般空间微分几何学》《现代微分几何概论》和《射影曲面概论》等专著,系统总结研究成果,奠定了微分几何学的发展基础。他创立的“微分几何学派”在复旦大学得以发扬光大。

为了凝聚中国数学家,苏步青参与发起了中国数学会。他还担任我国第一本向全世界发行的《中国数学会学报》总编辑,并定下原则:“该会刊非创作不登,备与各国著名杂志相交换,为我国数学家在国际谋地位。”

“苏步青先生就是要振兴国家的数学,振兴我们国家。”苏步青的学生、复旦大学教授华宣武说。

## 逆境攻关为强国

“苏教授来了!苏教授来了!”1972年9月的一天,上海江南造船厂传出了一声令工人们开怀的消息。

这是苏步青第三次来到江南造船厂,与前两次接受批判和劳动教育、进行调查不同,这一次他是为解决造船难题、开发更好的船体数学放样方法而来。

上世纪六七十年代,国际上造船、汽车等工业迅速发展,计算机的工业应用也日趋广泛,计算几何学科逐渐形成,1960年已出现了第一个船舶线型光顺计算程序。而当时国内科研停滞,造船工业中还在沿用传统繁重的手工船舶线型放样方法,船体数学放样研究进展十分缓慢。

“应该尽快用先进的科学技术为他们减轻劳动强度,提高工作效率。”看到放样工人几个月才能把船体的三向剖

线光顺好,已到古稀之年的苏步青急在心里,甚至忘了自己头上还戴着一顶“反动学术权威”的帽子。

苏步青全身心投入,很快就找到了突破口,提出了一整套方案,即从参数曲线和参数曲面着手,解决大挠度曲线、空间曲线和曲面的问题。接着,他交待学生忻元龙和船厂工人顾灵通继续研究曲线光顺方法,但要用参数曲线;而他自己则集中精力研究国外文献,从数学理论上提出指导意见。

经过夜以继日的钻研,苏步青翻译国外相关论文并编印出《样条拟合译文选》,引导了全国数学放样工作。

最终,在苏步青的指导下,忻元龙和顾灵通完成的算法程序成功计算了几条不同类型的船。江南造船厂数学放样小组顺利完成了线型光顺课题。1978年,复旦大学数学系“船体数学放样”等项目获得了全国科学大会奖。

“这些都是在逆境中作出的,不能不令人更加敬仰他。”与苏步青一起参与江南造船厂船体数学放样方法研究的华宣武感慨地说。

后来,苏步青连续发表系列论文,为我国计算机辅助几何设计的发展作出了重要贡献。

## 重教执鞭为兴国

“是不是想读研究生,不想当助教?”

“嗯。”

“想读研究生是好事,没有错。但你考虑问题先要想到国家需要,现在学校急需你担任教学任务,你应该服从。我们应该把自己的工作时刻与国家的命运联系在一起,用我们全部的生命贡献给生育和栽培我们的祖国和人民。”

与老师的这段对话,华宣武多年来一直牢牢记在心里。

苏步青常说,“个人的成名成家是次要的,重要的是要根据时代发展的要求,努力使我国的科研教育事业不断发扬光大。”

他希望学生能超越老师,冲破学科界限,开创新领域,发展新学科。这种人才培养方法被他形象地称作“鸡孵鸭”。在这种思想指导下,他的学生熊全治研究整体微分几何,特别是积分几何;张素诚转向拓扑学;谷超豪转到偏微分

程和数学物理研究;胡和生发展了孤立子的几何理论……他们都是享誉国内外的著名数学家。

那个年代生活虽苦,苏步青为祖国培养人才的意志弥坚。他和陈建功还分别领衔创办了独特而有效的微分几何和函数论讨论班,让学生和青年教师得到严格训练。即使在抗战时期,数学讨论班仍在贵州青岩临时校址的防空洞中举办——晨日的光辉、夜晚的煤油灯、形态各异的钟乳石,在“别有洞天”中攻克数学难题,开展数学研究的情景令学生终生难忘。

1959年底,复旦大学数学系从上海各区县中学挑选出100名优秀高中生成立“数训班”,苏步青特地为该班开设高等几何课。“苏先生给我们讲三线共点、三点共线时,多么美丽的定理……”中科院院士洪家兴对当年苏步青讲课时的情景记忆犹新。

“黄忠跃马定军山,能饭廉颇满弯。”1977年8月4日,距离全国科学大会召开还有6个月,苏步青应邀参加邓小平主持召开的科学和教育工作会议,激动地写下如此豪迈之言。会上,苏步青作为第一位发言者,提到了复旦大学数学研究所在“文革”中被打散的一批学术骨干,“搞基础研究,得有一支队伍,尤其是20至25岁的年轻人”。在邓小平的支持下,苏步青回到复旦大学后立即着手重建数学研究所,接收研究生和恢复数学讨论班,那批学术骨干的部分成员也很快回归。

即使到了耄耋之年,苏步青仍致力于科教兴国。1982年,他组织成立了全国计算机辅助设计制造方面的高科技项目提供理论和方法,并培养了一批理论和实际相结合的人才。

报国之志和强国梦是贯穿他一生的信念。

2012年9月23日,是苏步青诞辰110周年的日子,在谷超豪、胡和生、李大潜、洪家兴4位院士的提议下,苏步青铜制胸像在上海大学学院落成。铜像上的他目光深邃,深情地凝视着眼前的这片土地——当年他开垦的一切早已绿树成荫,而他未竟的中国数学事业和强国之梦正在一代又一代青年学子中传承、实现……

## 人物生平

●1902年9月23日,出生于浙江温州平阳县。

●1919年7月,在中学校长洪银初先生的资助下,前往日本留学。

●1931年,获日本东北帝国大学理学博士学位,同年回国受聘于浙江大学数学系。历任浙江大学副教授、教授、数学系主任、教务长。

●1935年,参与发起中国数学会,担任《中国数学会学报》总编辑。

●1949年5月,主持筹建中国科学院数学研究所。

●1952年,全国高校院系调整后,任复旦大学数学系教授兼任复旦大学教务长。历任复旦大学副校长、校长、名誉校长。

●1955年,当选为中国科学院学部委员(院士)。

●1982年1月,领导成立了全国计算机协作组。

●1980年5月,在上海主持召开第一届国家教委直属高等院校应用数学学术和工作会议,后任历届会议顾问。

●1989年,在苏步青的指导和关心下,上海市工业与应用数学学会成立。

●1990年,被聘为中国工业与应用数学学会顾问。

●2003年3月17日,在上海逝世,享年101岁。

## 记者手记

“微分分万象,平生问几何,一生一卷诗。”

作为中国现代数学的开拓者之一,苏步青身上所体现的科学报国、淡泊名利、严谨治学、开拓创新等“步青精神”传诵至今。但这样一位大数学家,殊不知还是一位感情细腻的诗

人。在人们过去的印象中,数学家似乎是一群“怪人”,他们满脑子都是数字、公式、图形,生活单调乏味,但苏步青打破了人们对数学家的认知。翻开苏步青的人生画卷,是满满的诗情画意。

“极目东西无净土”“愁闻鼙鼓动余哀”,这是他感时伤世、忧国忧民的爱国情怀;“凉风吹澈晴空暮,唤起相思万里情”,这是他离开前往苏联进行访问以及参加数学家大会时的绵绵乡愁;“黄冠翠袖足清闲,淡泊生涯水石间”,这是他借称颂水仙花表达自己愿一生从教、两袖清风、宁静致远的广阔情怀;“喜看神州除‘四害’,更需鼓劲越

雄关”,这是“四人帮”倒台、他发出的准备继续为国家科学事业而奋斗的欢呼;“丹心未泯创新愿,白发犹残求是辉”,这是他耄耋之岁雄心未灭、创新不止,仍不断求真求实的豪言……

苏步青一生写作诗词500余篇,他的诗篇中有夫妻之爱、兄弟之情、朋友之谊,将个人命运与家国忧患、民族大义紧密相连。

诗词歌赋、古典文学是苏步青从小爱好,他在儿时放牛时在牛背上就背诵《千家诗》《唐诗三百首》,后因救国报国的愿而“弃”文从数。

数学与诗词,看似风马牛不相及,苏步青却深谙二者相通之精髓。在他看来,数学和旧体诗都十分重视想象和推理,读写旧体诗能起到“窗外看雁阵”的作用,可避免头脑僵化。“深厚的文学、历史基础是辅助我登上数学殿堂的翅膀,文学、历史知识帮助我开拓思路,加深对数学的理解。”他曾是如是表

学的学生呼吁,“搞点形象思维,读点诗词,对打开思路、活跃思想是很有好处的。”

数学是一门特殊的学科,有些数学猜想、难题持续百年千年,需要常人难以坚持的苦心钻研,更需长时间的伏案演算。然而,这并不是数学的全部。

苏步青为数学之美代言,让人们看到了数学的严谨性和内在美可融为一体,数学家可以是诗人。在充斥数字、公式、定理的王国里,苏步青身体力行地告诉后来者,“数学是充满魅力的”“数学家是情感丰富的”,在这里大有可为。这对激发后辈学习数学的兴趣和热情、吸引他们从事数学事业大有裨益。

苏步青不仅是数学事业的奠基人,更是数学精神文化的代言人。或许,一位正困囿于寡淡乏味的数学课本而埋怨数学枯燥无味的中学生,读到了苏步青,从他的精神思想中理解、认识到了数学的美妙,就此燃起了对学习数学的热爱。



▲与少年朋友在一起(1990年6月)

▲邓小平同志接见苏步青(1991年2月)

▶和复旦大学数学系师生在一起(1980年)

复旦大学供图